

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Так уж повелось с того незапамятного Дня Победы 1945 года, что каждый год накануне этого Великого праздника мы говорим и пишем о тех, кто отстоял Отчизну в борьбе с фашизмом, не жалея жизни, до последней капли крови защищал родную землю от коричневой чумы. А в день 9-го Мая мы все склоняем головы перед могилами героев, погибших в Великую Отечественную, не доживших, отдавших жизнь ради этого светлого дня — Дня Великой Победы советского народа над гитлеровцами, чествуем и поздравляем с праздником ветеранов Великой Отечественной войны.

Вряд ли найдется в нашем городе человек, которому бы не было известно это имя — Николай Александрович Опрышко. Герой Советского Союза, генерал-майор, почетный гражданин Мелитополя. А родился он в 1922 году в Ростове-на-Дону в семье рабочего. Окончил 9 классов и поступил в аэроклуб. «Заболел» небом он давно, как и многие его сверстники, мечтал стать летчиком. Время было такое! Мальчишкам грезилась голубое небо и самолеты.

Война застала Николая в авиационной школе, куда пришел он после окончания аэроклуба. Что ж, стране нужны были боевые летчики! И вот он, Николай Опрышко, на фронте. На своем штурмовике наносит удары по переднему краю противника.

ИЛ-2. Это был тогда самый лучший штурмовик в мире. Он имел броню, которая защищала мотор и летчика, имел отличное вооружение две пушки, два пулемета, восемь реактивных снарядов («катюша») и мог брать до 600 килограммов бомб.

204 боевых вылета на счету Николая Опрышко, два, сбитых им в бою, самолета врага (один бомбардировщик и один истребитель), три взорванных склада с боеприпасами, 7 танков, множество уничтоженной живой силы и техники врага.

Его сбивали. Два раза приземлялся на подбитом самолете на своей территории, а один раз сел в тылу врага на линии фронта Кременчуг- Днепропетровск.

Это случилось 27 сентября 1943года. Дождавшись ночи, они вдвоем со стрелком переплыли Днепр, добираясь к своим. Смерть обошла Николая стороной и на этот раз. Стрелка на берегу сразила вражеская

пуля, а он, раненый, все-таки добрался к своим. Подлечился — и снова на фронт.

Не раз «ходил» Николай Опрышко и в разведку в тыл врага с командиром эскадрильи Иваном Бойковым. А это было очень опасно! Перехватят — сожрут!

В составе 1-го Украинского фронта Николай Опрышко сделал восемь вылетов на Берлин. И день Победы встретил под Берлином. Но не всем было суждено дожить до этого светлого и долгожданного праздника. Много боевых друзей Николая Опрышко сложили головы за время войны. И часто вспоминает он те грозные, тяжелые дни! Они навсегда останутся с ним. Их не стирает из памяти время!

Особенно ярким, запомнившимся на всю жизнь, остался воздушный бой, когда он сбил вражеский бомбардировщик.

— Мы шли 9 самолетами под Кривым Рогом штурмовать немецкие танки, — вспоминает Николай Александрович. А навстречу нам — около семидесяти вражеских. Доложили по радиации командиру. И командир приказывает: «Вступить в бой! Разогнать врага!». И пошло тогда! Бой произошел прямо над линией фронта. Не ожидал немец, что горстка советских самолетов ввяжется в бой. Они беспорядочно сбросили бомбы прямо на свои войска! Мы тогда сбили 10 вражеских самолетов и не потеряли ни одного своего.

За боевые заслуги перед Родиной он удостоивается звания Героя Советского Союза. После войны служил Николай Александрович в Австрии, потом окончил Краснознаменную военно-воздушную академию, служил в Заполярье (летал на реактивных бомбардировщиках), в Литве. И с 1965 года — в Мелитополе, в 1975 году уволился по выслуге лет. Но как он, боевой летчик, бесстрашный и мужественный человек, мог усидеть дома? И он идет учить военному делу молодежь. Преподает на спецкафедре Мелитопольского института механизации сельского хозяйства.

— Если считать с 1939 года, когда я учился в аэроклубе, — улыбнувшись говорит Николай Александрович, — то пролетал я в общем-то 36 лет. Самолеты — это хобби всей моей жизни.

Недавно институт, город отпраздновали 70-летие этого замечательного человека. Поздравляли, восхищались, дарили цветы. И это были цветы весны, победы советских людей над фашизмом. Да! Проходят годы, меняется время, но герои наши остаются с нами. Их взлелеяло героическое время нашей страны.

В. ГРИШИНА

